

# СОВЕТСКАЯ ПРАВДА

ЕЖЕДНЕВНАЯ КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА  
№ 192 (293)

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

Петроград, Социалистическая 16.

Тел 395-90 и 400-28

Вторник, 31 августа 1920 г.

Издание Политического Отдела 7-й армии.

## ПРЕВОСХОДНЫЙ УДАР.

Брангелевскому десантному отряду, высадившемуся на Кубанском побережье, нанесен сокрушительный удар. Отряд фактически не существует, жалкие остатки его скрываются в камышах. Это крупнейший успех с которым может поздравить себя не только Кавказский фронт, но и Н-ская армия а за ними и вся Советская Россия.

Брангелевский десант высадился у Ахтыра, быстро двинулся вперед, занял узловую станцию Тимашевскую, угрожая отсюда Екатеринодару, в то же время отряд не терял связи с морем—база его оставалась на побережье у Ахтыра, куда было сгружено с судов много военного имущества. Оно предназначалось для кубанского казачества, которое Брангель собрался поднять на ноги против Советской власти. Но не тут-то было.

Войска Н-ской армии Кавказского фронта после первых неудач нанесли несколько крепких ударов десантному отряду, а затем и отрезали его от морской базы, причем захватили около 50 вагонов имущества. Белый отряд спустился к югу, сосредоточив свои штабы в станице Ново-Нижне-Стеблевская на реке Протоке, которая соединяет Кубань с Азовским морем. В то время, как части Н-ской армии все более плотным кольцом окружали десантный отряд Брангеля, в Екатеринодаре возникла мысль отправить в тыл врагу на судах по реке Кубани, а затем по Протоке до Ново-Нижне-Стеблевской красный десантный отряд, который застал бы врага врасплох; с этой стороны неприятель никак не ожидал удара и главное условие успеха состояло в соблюдении полной секретности всего предприятия. Это удалось, как нельзя лучше.

Командование отрядом было поручено тов. Ковтюку—команданту г. Екатеринодара при комиссаре Фурманове. Отряд был немногочислен, но отборный. Предприятие, как сказано, увенчалось полным успехом. Сегодня мною получено ниже следующее донесение:

«Доношу, что 28 августа я с уверенным мне десантам выгрузился под прикрытием ночной темноты в двух верстах от станицы Нижне-Стеблевской, на которую на рассвете атаковал. После упорного уличного боя занял станицу, в которой разрушен главный штаб Улагая; взято в плен несколько штабов, большое количество офицеров, зарублено три генерала, взято более тысячи человек в плен, много оружия, боеприпасов, уничтожен грузовой бронированный автомобиль, захвачено техническое имущество и много других трофеев, количество которых выясняется. По выяснению дополнительно донесу, наши потери убитыми и ранеными не превышают 20 человек у противника же изрублено несколько сот человек. Командант Екатеринодарского укрепленного района, начальник экспедиционного десантного отряда Ковтюк, военный комиссар Фурманов».

Одновременно мною получено следующее донесение из штаба Н-ской армии:

«По Вашему приказанию доношу: тов. Ковтюк занял сегодня Ново-Нижне-Стеблевскую. По донесению начальника Н-ской бригады, противник разбит, жалкие остатки скрываются в плавнях. Наштарт Чернышев, военном Дер».

Это оченьенная победа на Брангелевском десанте поставлен крест. Надежды Брангеля поднять Кубань, а за нею и весь Северный Кавказ похоронены. Если бы Брангель решился на новую попытку в этом роде, она окончилась бы еще более плачевно. Ибо после того, что произошло, ни один кубанский казак даже самый черносотенный не поверит в успех десантников крымского барона.

Брангелевский фронт сводится теперь к размерам Крымского участка. Успешное развитие наступления Н-ской и Н-ской конной армий дает полное право расчитывать на то, что мы с Брангелем скоро повоюем.

Пусть только тыл поспешит с помощью. Шлите маршевые эскадроны и батальоны, шлите добровольцев, шлите коммунистов!

Троцкий.

# ДНЕВНИК ВОЙНЫ

## Оперативная сводка.

От 28-го августа.

I.

### Западный фронт.

В Белостокском направлении наши части заняли станцию Валилы и ряд пунктов по обеим сторонам жел. дор. Волковыск—Белосток. В Беловежской пуще наши заняты станции Наровка, Беловеж и несколько пунктов на обоих берегах Лесной. Наше наступление продолжается.

В районе Брест-Литовска наши части ведут наступление на станцию Жабинка. 26 авг. мы овладели фортом Волынск в 2-х вер. от Бреста, но контратакой противника принуждены были отойти к юго-востоку.

В районе Владавы столкновения местного характера с переменным успехом. Южнее—попытки противника переправиться через Буг отбиваются.

В Грубешовском направлении наши части заняли несколько пунктов северо-восточнее Грубешова и преследуют противника, отходящего к северо-западу.

На Крымском участке в Каховском районе наши части продолжают теснить противника в восточном направлении.

### Юго-Западный фронт.

В Львовском районе продолжаются встречные бои с переменным успехом.

В районе Рогатин-Галич наши войска форсировали реку Свирик и продолжают наступление.

В районе побережья Черного моря без перемен. На Крымском участке в Переяславском районе в 60 верстах восточнее Каховки нами отбиты многократные атаки противника с большими для него потерями. В Ореховском районе упорные бои с перевесом на стороне наших войск продолжаются.

### Кавказский фронт.

Наши части продолжают теснить отрезанные от моря десантные части противника, причем нами захвачены пленные и пулеметы.

II.

### Западный фронт.

В Белостокском и Бельском направлениях наши части заняли с боем селения по линии станция Жедня—станция Гайновка на фронте в 60 верст. При занятии станции Гайновка нами взяты пленные, 3 грузовика, мотоциклы, 3 пулемета и винтовки.

В районе Брест-Литовска наши части овладели несколькими деревнями в 10—12 верстах северо-западнее Брест-Литовска. Южнее противник несколько потеснил наши войска к югу-востоку от Брест-Литовска.

### Юго-Западный фронт.

В Львовском районе идут бои с переменным успехом, причем в последних боях нами захвачено до 200 пленных.

У Галича завязались бои с частями противника, переправившегося через Днестр.

III.

### Западный фронт.

От 29 августа.

Северный фронт.

Ничего существенного.

### Западный фронт.

В Гродненском районе наши передовые части после боя оставили Соколку.

В Волковыском районе наши войска с боем заняли ряд селений на линии ст. Жедня-Гайновка, на фронте 60 вер., при занятии ст. Гайновка наши захвачены пленные, 3 грузовых автомобиля, 3 пулемета и винтовки.

В Брест-Литовском районе мы овладели ст. Жабинка. Наша часть выдвинулась на 6 верст к востоку от Брест-Литовска.

В Владимиро-Волынском районе наши части, переправившись на левый берег Западного Буга в районе 30 вер. вост. Грубешова, с боем заняли ряд селений.

### Юго-Западный фронт.

В Львовском районе упорные бои продолжаются.

В Крымском участке, Каховском районе, наши части продолжают теснить противника в восточном направлении.

В Ореховском районе в упорных боях 28 августа нами захвачено у противника 150 пленных, 11 пулеметов и 4 орудия.

### Кавказский фронт.

В Азовском побережье наши части продолжают теснить отрезанные от моря десанты противника.

От 30-го августа.

Северный фронт.

Без перемен.

### Западный фронт.

В Белостокском районе наши части заняли ряд селений в 10—30 верстах юго-восточнее Белостока, причем нами захвачены броне-автомобиль и 9 зарядных ящиков.

В Брест-Литовском районе идут бои местного значения.

Во Владимиро-Волынском районе нами занят гор. Белз и ряд селений севернее его на фронте 50-ти верст, причем нами захвачены пленные и три орудия.

### Юго-Западный фронт.

В Львовском и Галицком районах идут упорные бои с перевесом на нашей стороне.

На Крымском участке в Переяславском районе наше наступление в южном направлении успешно развивается. Нами захвачен один пулемет.

Восточнее на скопление противника нами брошены бомбы.

В Ореховском районе идут успешные для нас бои.

### Кавказский фронт.

В боях с десантами противника на Азовском побережье нами полностью уничтожены два полка противника и захвачены знамена этих полков, орудия, пулеметы и 320 пленных.

Туркестанский и Восточный фронты.

Без перемен.

## Белые о польском наступлении.

Трудящиеся Советской России николько не сомневаются в том, что красные бойцы, получив подкрепление свежими коммунистическими силами, нанесут сокрушительный удар зарвавшейся польской шляхте.

Белые знали Красную армию как грозную силу, обладающую твердой волей рабочих и крестьян, не верят в успешное завершение нового наступления пана Пилсудского.

Вот, например, что говорят в большой передовице белая газета "За свободу России" от 24 августа. "Ни для кого не тайна, что это неожиданное одушевление, вдруг вспыхнувшее в утомленных рядах разгромленной польской армии—не может длиться долго. Это последнее героическое усилие, подобное достопамятному июльскому наступлению на нашем фронте в 1917 году".

"В несколько дней,—делает предположение белая газета,— положение на фронте может измениться в обратную сторону и слишком смелые надежды растают тогда, как дым". Уже теперь ясно, что красные бойцы скоро добьются перелома на всем Западном фронте и, действительно, смелые надежды польских панов растают, как дым.

И. В.

## Новая отправка коммунистов на фронт.

Вчера, в 7 ч. вечера, отправилась на Западный фронт новая группа мобилизованных коммунистов. Всего отправилось около 600 человек.

У здания 1-го гор. района для отъезжающих был устроен грандиозный митинг, на котором выступали с речами лучшие партийные ораторы: тов. Евдокимов и др.

Районные комитеты, где давались справки о времени отхода поезда, с утра осаждались толпами трудающихся, желавших проводить на фронт для борьбы с буржуазией "лучших в борьбе".

## Индия неспокойна.

Рейтер сообщает, что печатники Индии объявили забастовку во всех важных правительственные типографиях и издательствах.

В Симле обявлен локаут.

Ганди и Шокат-Али, совершив свой обезд, посетили Мадрас. Здесь Ганди призывал юристов бросить свои дела, советовал народу не просыпать своих детей в школы,

которые есть нечто иное, как фабрики производства для правительства нужных ему рабов. Выразив свое мнение о том, что не надо избирать членов в законодательное совещание и призвав бойкотировать призыва Уэльского, он закончил свою речь выражением надежды на то, что порядок, нужный Индии, вырастет сам собой из общего хаоса без помощи английских властей.

## Протест против помощи Польше.

Газета "Право Инду" напечатала воззвание центрального совета чехо-словацких профессиональных организаций с призывом ко всем рабочим и служащим всеми мерами препятствовать провозу военного снаряжения в Польшу, Венгрию или Румынию, виду того, что военное снаряжение, по всем данным, будет направлено против Советской России.

Всеобщий германский профсоюз, социал-демократическая партия в Германии, независимая социал-демократическая партия в Германии и коммунистическая партия в Германии (Союз Спартака) опубликовали нижеизложенное воззвание:

Со дня на день усиливаются слухи, что союзнические военные части стягиваются к Рейну и что там накапливается военный материал и продовольствие для Польши, первой начавшей войну против Советской России. Если Антантца принудит отправить все эти воинские части и военный материал в Польшу через Германию, то этим будет нарушен германский нейтралитет, а последствием явится—Германия станет театром военных действий.

Германский рабочий класс должен всеми имеющимися у него средствами бороться против этого насилия. Мы требуем от германских рабочих прекратить насилийскую попытку Антантца оказать этим путем помощь Польше. Железнодорожники и транспортные рабочие уже проявили себя. Они должны быть поддержаны и должны получить уверенность, что и остальные рабочие помогают им. Мы ждем от французских и английских сознательных рабочих исполнения интернационального договора. Будьте готовы, будьте на страже. Да здравствует интернациональная солидарность пролетариата!

Если будет наступление,  
Встреть разбойника штыком!

Отступление—  
Преступление  
Перед волей и трудом!

## Устойчивость положения на польском фронте.

(Военный обзор).

Создавшееся было тяжелое положение на польском фронте после отхода наших армий из под Варшавы миновало. Части разбросанные непрерывными боями при наступлении вперед, а затем при отходе в тех же условиях назад, будучи приведены в порядок, сосредоточились на определенных направлениях; наиболее уставшие и потрепанные сменились новыми частями. Ясно определился уже наш фронт, на линии которого части не только закрепляются, но на важнейших направлениях переходят в контр-наступление для занятия более выгодных положений и позиций.

Противник, по занятии линии Осовец—Брест-Литовск—Грубешов, очевидно, закрепляется на ней, выслав вперед конницу и крупные разведывательные партии и части, которые в большинстве случаев под написком наших частей отходят в западном направлении, оказывая упорное сопротивление на вышеуказанной линии, с которой местами переходят в контр-атаки более значительными силами.

Так в районе Брест-Литовска, где мы начали было атаку форта, поляки ввели в бой крупные силы и несколько подсажистов в районе Анапы. В общем, положение на всех фронтах устойчивое и удовлетворительное.

В районе Грубешова противник сосредоточил крупные

## Новый союз удушителей.

Как сообщает "Фрайхайт" от 24 авг. Антантца были приняты решительные шаги для вовлечения Германии в русско-польскую войну. За военную поддержку Польше Германия было обещано возвращение в Познани.

Деятельное участие в переговорах между Антантой и Германией принимали, находящиеся теперь в Берлине представители русских контр-революционеров, добивающиеся создания священного союза против Советской России.

Эспе.

**Восстания в Германии.**

По сообщению Ревельской газеты "За свободу России" от 24 августа с. г., в Бельбюте в области Рейна красные отряды, завладев почтой, телеграфом и общественными зданиями, провозгласили Советскую Республику. В городе Гота часть населения также пыталась провозгласить Советскую власть.

По сообщению той же газеты в задания восставших входило провозглашение диктатуры рабочего класса в Лейпциге и Магдебурге.

23 и 24 августа в Германии в области Рейна и в других городах могла бы разразиться страшная бура, если бы не срочные и энергичные меры со стороны правительственный войск после отчаянной схватки на улицах, в которой удалось подавить восстание.

**ПО БЕЛУ СВЕТУ****Все таки щют.**

Из Антверпена вышел американский пароход "Варшава" с военным грузом. Пароход идет в Данциг.

**Едва ли заимуют!**

"Локаль Анцайгер" сообщает, что по сведениям военного министерства нельзя рассчитывать на скорое окончание русско-польского конфликта. Из французской прессы газета "Чернина" сведения о том, что некоторые французские части якобы готовятся к зимней кампании в России.

**Поляки в роли победителей.**

Поляками в Торне совершен целый ряд насилий над немецким населением. Мужчин заставляют записываться в польскую армию или высыпают в Германию. Аресты и расстрелы обычное явление.

**А. Франс—против войны.**

Анатоль Франс обратился через печать к французским рабочим с воззванием выступить открыто против всех покушений союзных правительств на вовлечение Европы в новую войну.

**Буржуазия Америки собирается помочь Врангелю.**

Корреспондент "Нью-Йорк Геральд" сообщает, что правительством Соединенных Штатов будет рассмотрен вопрос об оказании помощи генералу Врангелю.

Решение по этому вопросу будет принято, как только станут известны результаты переговоров в Минске. Думают, что отношение правительства Соединенных Штатов к образовавшемуся в южной России государству определится в той же форме, как это было в отношении адмиралу Келчаку.

**Усиливают блокаду России.**

В переговорах о помощи Польше, в которых участвовали Мильеран и Ллойд-Джордж, решено, что кроме Англии и Франции блокада Советской России будет возложена на Эстляндию, Литву и Германию.

**Блуждающие бездельники.**

По словам газеты "Босфор" число беженцев деникинцев на ближнем Востоке достигает 60.000 человек. Эпидемия чумы в Батуме усиливается.

**За негодностью**

600 польских офицеров в польской армии заменены французскими. Команды, работающие на танках, исключительно французские; также и управление 75 мм. артиллерии в польской армии находится под руководством французскихunter-officerов.

**Предупреждение.**

Вашингтонский государственный департамент уполномочил находящуюся в Варшаве миссию Соед. Штатов заявить, что Соед. Штатами не будет одобрена никакая оккупация русской территории с стороны поляков. Соедин. Штаты предлагаются сблизенным державам повлиять на Польшу, чтобы она не покушалась на русскую территорию.

**Преследование коммунистов.**

По словам прибывших из Крыма, в Ялте арестовано 50 членов союза коммунистической молодежи, которые предаются военно-полевому суду.

В Феодосии публично казнены несколько членов татарской коммунистической партии, и союза коммунистической молодежи. В Симферополе 3 раза публично вешали членов союза коммунистической молодежи.

**Наводнение в Индии.**

Как сообщают из Бомбея в Индии идут проливные дожди, которые в некоторых местах вызвали наводнение. Город Яджаунпур находится уже под водой. Горожане ищут спасения на вершинах деревьев и на крыши домов. Дело помощи погибающим очень затруднено. До сих пор утонуло 100 человек.

**Хотят участвовать в разборе.**

Представители Венгерского парламента вновь обратились с предложением к Дашицкому о предоставлении Польше армии и 50 тысяч чел., вместе с оружием и амуницией. Кроме того они предложили снабдить Польшу овощами и предоставить в ее распоряжение венгерский красный крест.

**И тут беды.**

В Дании предполагается создание белой гвардии из 12.000 человек по образцу финской охранной гвардии. Задачей этой гвардии является препятствовать забастовкам и ликвидировать волнения, вытекающие из забастовки.

**ЛЕС ГОРИТ!****Становите лесные пожары.**

Лесные пожары—явление не новое для России. Необозримые пространства, покрытые вековыми деревьями, выгорали до тла, превращались в бесплодные пустыри нещадным все пожирающим огнем.

Нигде в культурных странах огню не удавалось пожинать таких лесных жертв, как у нас. Ни одно государство не несло таких потерь в лесном хозяйстве, как Россия.

Между тем лес—одно из важных богатств нашей страны. И если бы оно охранялось, как следует, у нас был бы неисчерпаемый источник строительных материалов столь необходимых для всей Европы.

Охрана лесов и вообще лесное хозяйство на севере России, где лесов больше всего, было поставлено до сих пор из рук вон плохо.

Лес рос, креп, старел, сгорал, вновь начинал рости, вновь креп и снова сгорал. Лесные пожары были мало ощущимы населением; слишком велики лесные богатства в России и слишком были близоруки недавние хозяева этих богатств—князья и князьки, цари и царьки, акционеры, концессионеры—близоруки до преступности.

— В России леса хватит!—думали и говорили они.

Действительно, для них хватало! Россия же, вся страна в целом несла неисчислимые потери от хищничания царьков и концессионеров.

Но вот этому преступному хищничанию положен конец.

Единственным владельцем лесных богатств стал весь трудящийся люд России.

И, конечно, он не может отмахнуться от лесных пожаров так, как отмахивался когда то купец или чиновник.

— Погорит, погорит, да и перестанет!

— Нет! должен сказать новый и единственный владелец лесов, трудовой народ России.

— Лесным пожарам должен быть положен конец. Раз и навсегда.

Если рабочие и крестьяне, ежечасно отрываемые от строительства белогвардейцами, не имели возможности приступить к налаживанию лесного хозяйства Республики, то это будет сделано тотчас и в первую голову, как только победа над белогвардейцами развеет трусливым духом.

Однако не теперь заниматься постановкой лесного хозяйства, когда сотни и тысячи десятин леса стоят в огне. Не теперь работать по планам, созданным государством для приведения лесной разрухи в порядок.

Не до ремонтов, не до стройки здания, когда оно оковано пламенем!

Надо тушить огни! Надо спасать, отстаивать, что еще не погибло!

Единственный способ борьбы с лесным пожаром—окапывание горящих участков, обнесение их рвами, канавами.

Это несложная, но большая, тяжелая работа.

К участию в ней должно быть привлечено все население сел, деревень, местечек, городов, близлежащих к охваченному огнем лесу.

День и ночь, не покладая рук, все работоспособное население должно бороться с пожарами.

Ни одного лишнего дерева сгоревшей стихии!

Локализовать огонь, вы-

рвать из его смертоносных когтей драгоценное имущество народа!—вот лозунг дня для всего Севера.

Красная армия, эта защитница трудового свободного народа, его гордость, его надежда, и здесь, как всюду, должна окаться впереди всех, и здесь, как всюду, должна вступить в бой и одержать победу.

Уже посланы везде и всюду отряды красных бойцов на войну с огнем.

Уже приходят вести о их героической борьбе.

Уже проясняется, светлеет небо.

Еще и еще надо бросить красных героев на защиту народного богатства.

Пусть красноармеец руководит крестьянами и рабочими, пусть показывает пример стойкости неутомимости в борьбе!

Пусть вырвет лес из огненной пасти!

Пусть очистит небо от дыма!

Пусть!

И. Федоров.

**Врангель и Кубань**

(Басня).

Каприз бывает у господ..

Вот Врангель—захотел Кубани!

Пробил беднагу даже пот,

Как будто парился он в бане...

А все-таки Кубань ему подай

(Ведь смотрит издали Антанта!)

И в лакомый, давно желанный край

Шлет не один, а два десанта!

Но все выходит дело—дрянь:

Проклятая Кубань

Все не дается генералу...

Напрасен Врангелевский труд!

Идет недурно по началу

А там—назад беднажечку попрут!

Ах, красные—бедовые ребята

И не стесняются Антанта—

И вот от красного штыка-то

Все в море валится десант!

Потеет белый полководец—

Кубань-то вот она—близка!

Он приготовит пароходец

Отправит свежие войска,—

А выйдет—горе и тоска!

Вот порт хороший Анапа;

Туда он бросился с нахрапа—

И тут беда:

Так встретили их знатно,

Что удирать пришлось обратно

И вновь садиться на суда...

Вздыхает Врангель втихомолку:

Увы, в десантах мало толку,

В Кубань, как видно, не попасты!

Бытьбитым тоже ведь не сласты!

Дадим совет мы генералу:

Оставь-ка ты Кубань;

Уж видишь по началу,

Что выйдет дело—дрянь...

Истратишь много денег,

Истратишь ты войска—

И больно, больно красный веник

Отхлещет жирные бока...

Так уж не лез-бы ты, дурак, к Кубани;

А по-просту... попарился бы в бане!..

В. Петрович.

## Окно в Европу.

(Жизнь Ямбурга).

Много, много пришлось вы-тарные осмотры города и при-  
нести этому "Окну", пока оно  
переходило из рук в руки,  
много повреждений ему нане-  
сено, много защитников его  
пало, много малодушных по-  
кинуло его, но все же Ямбург  
стоит и является сейчас первым  
этапом для возвращаю-  
щихся на родину русских лю-  
дей и последним этапом для  
следующих в свои края ино-  
странцев.

Город живет сейчас тихой, размеренной жизнью, число жителей его не превосходит 3000—4000, однако весьма остро стоит вопрос жилищный, так как масса зданий или совсем разрушено или нуждаются в капитальном ремонте, который, за неимением главным обра-  
зом материалов, не может быть произведен.

Ввиду этого имеющиеся дома переполнены и найти комнату представляется задачей очень трудной.

Город несколько оживился, когда в нем устроился штаб охраны границ с Эстонией и приехал Политический Отдел. В настоящее время благодаря им в городе несколько оживленнее, открыт клуб, посвященный имени "Карла Маркса", устроен в помещении бывшего манежа летний театр, в котором время от времени ставятся спектакли, при клубе открыта читальня, есть также городская библиотека.

Отдел народного образования с своей стороны принимает меры к развитию культурно-просветительных учреждений и при нем действует народный дом, переименованный в на-  
стоящее время в студию, в которой с осени предполагаются систематические занятия и спектакли.

Недавно в городе была про-  
ведена "неделя водоснабже-  
ния". Благодаря ей были осмотрены источники водоснаб-  
жения и в первую очередь колодцы, многие отремонтированы и таким образом вопрос с водоснабжением был разрешен в смысле большего его при-  
способления к условиям време-  
ни.

В виду возможности появле-  
ния эпидемических заболева-  
ний были произведены сани-  
лажающей жизни.

## О партийной школе.

Большое было счастье, когда после полуторагодовой жизни на Северном фронте я мог попасть в ту школу, о которой мечтал уже давно.

Партийная школа по своей программе охватывает те основные вопросы масс, разрешение которых необходимо в первую очередь.

На мой взгляд курс обучения в нашей школе чересчур короток, ибо для товарищей, развитие которых задерживалось буржуазно-монархическим строем, изучение предметов, которые преподаются в школе, дается не так легко, тем более, что пособий и книг не хватает.

Сознавая и учитывая всю важность постановки преподавания в партийной школе, я хотел бы сказать следующее:

1) Желательно было бы в бу-

дущем увеличить курс обуче-  
ния, сократив вместе с тем чи-  
сло часов ежедневных занятий, дабы дать возможность слуша-  
телям основательно усвоить изучаемый предмет.

2) Осветить шире, т. е. уве-  
личить число лекций по пред-  
метам: мироздания, биологии,  
физики, химии, геологии и пр.,  
по сельско-хозяйственному и земельному вопросам.

Красноармейцев очень инте-  
ресует все окружающее их. В этом недавно мне пришлось убедиться в Н-ском запасном полку, где я беседовал с красноармейцами около трех часов. Они жаждут узнать причины разных явлений приро-  
ды, тем более, что большинство красноармейцев—из мас-  
сы крестьян.

Курсант партшколы 1-й группы  
И. Леканов.



### С миру по нитке—годому рубаха.

Англии и Венгрии  
обещали Чехии по  
две дивизии.  
(Из газет).

От окошка к окошку  
Ходят с торбами паны,  
Клинчат он понемножку  
У богатырских стран.  
Там живут-то богатыри,  
Но, судя по мелко-  
Иодают скучновато:  
Так, дивизии две!..  
И от горя и страха  
Горько плачет герой:  
Ах, у нас рубаха  
Верно, будет... с дырой!

Красненький.

### Надолго-ли?

Отвещался пан немного—  
Уж улыбочка видна...  
Ах, трудна была дорога  
И длинна, длинна, длинна!..  
Была для обуви убыток;  
Удирах он от врага  
Так стремителен и прыток,  
Что хоть сразу—на бега...  
Стал теперь ясновельможный,  
Даже сделал шаг вперед,  
Но, увы, вопрос тревожный  
Пана посердцу дерет...  
Впереди—одна загадка!  
Он вздыхает, грусть тая...  
«Отыхать-то очень сладко,  
«Да... надолго-ли, друзья?»

Буд.

### Чего пузырится?

Зачинив прорехи, снова  
Пан раздулся что пузырь...  
Эй, не вышло-бы дурного?  
Эй ты, горе-богатырь!  
Красный штык отточен споро  
И острие его увал...  
Как бы дух геройский скоро  
Вон из пана не ушел?!

В-в.

### Хитрая тетя.

Антанта соблазня-  
ет Германию вы-  
ступить за Польшу.  
(Из газет).

Ах, хитра Антанта,  
Видно по всему!  
Утомился пан-то,—  
Покоги ему...  
Ты спаси соседку  
От лихих коммун,  
«И за то—конфетку»  
«Дам тебе, шалун!...  
Но шалун немецкий—  
Мальчик не дурак:  
Видно, штык Советский  
Тоже... не пустяк!..  
Отвечает тете,  
Строго мир храня:  
Нет-с, не подведете,  
Тетелька, меня!..  
Вижу по соседке  
Вижу я—увы!—  
Сладкие конфетки  
Ваша—каковы!..

Фль.

### Панские зубы.

Эх, успехи—любы;  
Пан—уже не хил...  
Жалные-то зубы  
Снова отростки!  
Полно лезть из кожи;  
Даром сил не трат...  
Отростки? Так что-же,—  
Вышибем опять!..

Вадимов.

### Врангель все попадает!

В Ореховском рай-  
оне у Врангеля за-  
хвачено 11 пулеме-  
тов и 4 орудия.  
(Из газет).

Врангель сбит со всех расчетов,  
И успех выходит плох:  
Не хватает пулеметов  
Да и пушек четырех!  
Бой идет с большим уровнем,  
Хот прорыв весьма глубок...  
Врангель бедненький со стоном  
Поврежденный чешет бок...  
Эх, от этаких успехов  
Не опомниться никак...  
Все Орехов да Орехов,  
Ну а дальше ни на шаг!  
У беднаги генерала  
Вовсе спутался расчет:  
Сколько раз ему попало,  
Сколько—снова попадет!..

Владимиров.

## Политическо-просветительная работа в Н-ском Петроградском полку.

Со дня прибытия в полк оторга, работа в просвещении красноармейцев с каждым днем стала сильнее и сильнее по-  
двигаться вперед.

Конечно, в момент формиро-  
вания полка и занятия им участка границы в такое короткое время не представлялось возможным быстро наладить всю работу.

Встречались трудности, за-  
нимением достаточного количества подготовленных коммунистов. Комиссар полка один разрывался на части под тяжестью всей работы, но преодолевая всякие препятствия и трудности своим опытом в политической работе, наладил очень многое.

Теперь вместе с оторгом и другими более деятельными товарищами продолжают работать не покладая рук.

Организованы по всем ротам избы-читальни, где умело распределены газеты и литература. Красноармейцы и крестьяне в свободное время охотно читают в избах-читальнях газеты и книги. Проводятся митинги и собеседования во всех ротах по постам и кордонам. Красноармейцы охотно участвуют на собеседованиях и даже сами выступают в боях.

Крестьяне участвуют не всегда, т. к. большую часть заняты полевыми и т. п. работами. Собеседования проводятся ежедневно: от 40—80 бесед по расписанию, обявленному в приказах по Политотделу Пограничной.

Организуются и ставятся в ротах спектакли своими силами и совместно с местными кружками союза молодежи. Спектакли проводятся отличично; красноармейцы и крестьяне посещают спектакли с большим желанием.

Организуются полковая и батальонные труппы артистов; хорошо организован струнный оркестр из 12 человек, который участвует при постановке спектаклей при полку для комаид и в ротах. Предполагается организовать струнный оркестр, организуется полковая школа грамоты на 30-40 ч.

До сих пор были ротные школы грамоты но за недостатком учебных пособий и преподавателей организуется полковая школа грамоты.

Настроение красноармейцев хорошее, в связи с блестящими победами на фронтах красной армии над врагами пролетариата, к тому же заключением мира Литвы с нами, а также и перемирия с Финляндией.

Обмундирования достаточно имеется и предполагается получить еще.

Отношение крестьян к красноармейцам налаживается т. к. красноармейцы с большим желанием идут на помощь к крестьянам—на сельско-хозяйственные и полевые работы.

Несение строевой службы и охраны границы красноармейцами и комсоставом ведется примерно.

## Объявления.

Сим доводится до сведения сотрудников Штаба армии, красноармейцев и других войсковых частей, что с сего числа т. е. 27 августа во всех оседлых и полевых почтовых учреждениях возобновлен прием и пересыска простых, заказных писем и бандеролей следующих в Северную Персию с приложением нижеследующих тарифов почтовых сборов.

### Простые отправления.

Простые письма до 15 грамм бесплатно; Простые письма выше 15 грамм, за кажд. 15 грамм 5 р.; Карточки (открытые письма) бесплатно.

### Заказные отправления.

Заказные письма до 15 грамм 10 р.; Заказные письма выше 15 грамм до 30 грамм 15 р.; Заказные письма выше 30 грамм до 45 грамм 20 р.; Заказные письма выше 45 грамм до 60 грамм 25 р. и т. д. до одного фунта; Почтовые карточки 7 руб.

### Бандероли.

С деловыми бумагами за каждые 50 грамм 2 р.; С деловыми бумагами за наименьший размер платы 5 р.; С образчиками товаров за каждые 50 грамм 1 р.; С образчиками товаров за наименьший размер платы 2 р.; С печатными произведениями за каждые 50 грамм 1 р.

Заведующий делами редакции Вл. Васильевский.

ИЗДАТЕЛЬ: Политический  
Отдел 7-ой армии.